AM1 wyktad 2



Def. Cigg jest to funkcja okreslona na zbiorze liczb naturalnych (czyli 1, 2, 3, ...)
a:N - R

Kolejne wyrazy ciggu to
ai,ap,as, ...
zas sam cigg oznaczamy

(an).

Def. Ciag (a,,) liczb rzeczywistych ma granice g € R wtedy i tylko wtedy, gdy

Ve >03an. e N:vn>n, |la, — gl <e
Piszemy wtedy
lim a, = g.

n—>0o



Def. Cigg (a,) liczb rzeczywistych ma granice +oo wtedy i tylko wtedy, gdy

VM >03dn. e N:vn>n, a,>M
(analogicznie definiujemy granice —oo ). Piszemy wtedy
lim a,, = +o0.

n—>0o

Def. Cigg, ktory ma granice skoriczong nazywamy zbieznym. Cigg, ktéry ma granice £ nazywamy
rozbieznym do +o0. Cigg, ktéry nie ma granicy nazywamy rozbieznym.



Symbole nieoznaczone:

00 — 00,0 - 00,00 000 1
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Przyktady.

1. lim (1 +%

n—>0oo

2. lim %/n

n—>0oo
3.



Twierdzenie (o arytmetycznych dziataniach na granicach ciggow).
Niech ciagi (a,,) i (b,) beda zbiezne. Wowczas

lim (a,xb,) = lim a, + lim b,, .

n—>00 n—>0o0 n—>0o
lim (a,- b,) = lim a, - lim b, .
n—>0o n—->co n—>co

Ponadto, jesli lim b,, # 0 oraz b,, # 0 dla kazdegon € N, to

n—>00
a, lim a,

__ nh—>0oo

lim = — :
n-co b,  lim b,
n—>00



Twierdzenie (o trzech ciggach)
Niech (a,), (b;,) i (c,) beda trzema ciggami liczb rzeczywistych. Niech ponadto
lim a,, = lim ¢,, = g.Jesliistnieje ny € N, takie ze

n—-oo n—-oo
vn >ng:a, < b, < cy,
to
lim b, = g.

n—>co



Def. (Heinego)
Liczbe g nazywamy granica funkcji f w punkcie x, jezeli dla kazdego ciggu (x,,) zbieznego do
X i 0 wyrazach réznych od x, zachodzi réwnos¢:

lim f(xa) = g.
Piszemy wtedy
lim f(x) =g.

X=X



Granice jednostronne.

Dwie wazne granice.

; sin x
1. lim = 1.
x-0 X

s . 1 /™
2. Jesli lim f(x) = oo, to lim (1 +—) =e.

X=X X—Xg f(x)




Zestaw 3

1. Obliczyé¢ granice ciggdéw przy n—» =
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Obliczy¢ granice funkceji
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